

## Отношения России с Латинской Америкой обсуждены в Госдуме

Думский Комитет по международным делам провел парламентские слушания на тему: «Приоритетные направления развития отношений России с государствами Латинской Америки и Карибского бассейна».

В слушаниях приняли участие депутаты, представители министерств и ведомств, госкорпораций, научного сообщества, дипломаты.

Открывая слушания, Первый заместитель Председателя Госдумы **Иван Мельников** отметил, что за последние десять лет многое изменилось. «Уже не идет речи об однополюсном мире, — пояснил он. — Но формирующаяся многополярность, надо признать, пока не принесла большей стабильности». По словам И.Мельникова, в международных отношениях появилась «определенная турбулентность», свойственная любому переходному периоду.

«Прежде всего это связано с агрессивными попытками США и их союзников любыми путями не допустить к глобальному регулированию другие силы, — сказал он. — Кроме того, на фоне финансово-экономического кризиса, который особенно сильно ударил по Европе, растет число активных участников мировой политики. Ряд регионов мира не только нарастил свой политический и экономический потенциал, но и уверенно вторгается в те области, которые Запад традиционно считал своими. Одним из таких регионов стала Латинская Америка. Здесь мощный ресурсный потенциал. Ряд стран региона осваивают инновационную модель развития».

По оценке И.Мельникова, Латинская Америка окончательно перестала восприниматься в качестве «заднего двора» Соединенных Штатов, так как не раз демонстрировала свою самостоятельность, критикуя натовские бомбардировки в Югославии, агрессию в Ираке, реагируя на события на Ближнем Востоке и в Северной Африке. Позиции России и стран Латинской Америки по многим вопросам совпадают. Это — общий взгляд на неуказательность соблюдения международного права, осуждение двойных стандартов, укрепление ООН как головного института, призванного решать проблемы войны и мира, ядерного нераспространения.

Председатель Комитета по международным делам **Алексей Пушков** заявил, что в XXI в. в условиях растущей конкуренции Россия не может позволить себе быть региональной державой и будет стремиться к сотрудничеству не только с ближайшими соседями, но и с более отдаленными регионами, такими как Латинская Америка.

Первый заместитель председателя Комитета по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству **Михаил Емельянов** высоко оценил потенциал сотрудничества России с латиноамериканскими странами и высказался за развитие межпарламентских связей.

Заместитель министра иностранных дел **Сергей Рябков** отметил, что взаимоотношения России со странами Латинской Америки не перегруже-

ны историческими конфликтами. С пятью государствами — Бразилией, Венесуэлой, Аргентиной, Кубой и Эквадором — отношения выходят на уровень стратегического партнерства. «Мы должны в ближайшие годы завершить работу по превращению всего региона в зону безвизовых поездок граждан наших стран», — сказал заместитель министра.

Заместитель министра экономического развития **Алексей Лихачев** в числе приоритетных направлений сотрудничества назвал энергетику, космические технологии, авиа- и автомобилестроение.

Директор института Латинской Америки РАН **Владимир Давыдов** дал развернутый анализ основных процессов, характеризующих развитие региона и российско-латиноамериканское сотрудничество. (Текст его доклада, подготовленного для участников слушаний, публикуется в этом номере.)

Первый заместитель председателя Комитета по образованию **Олег Смоленин** предложил создавать совместные венчурные фонды для разработки современных наукоемких технологий, увеличить квоты на обучение студентов из Латинской Америки и финансирование сотрудничества в сфере науки, в частности, совместных медицинских исследований.

Генеральный директор Рособоронэкспорта **Анатолий Исайкин** рассказал о военно-техническом сотрудничестве со странами Латинской Америки, сообщив, что за 12 лет объем поставок продукции военного назначения в регион составил 14,5 млрд долл.

Генеральный директор Российского агентства по страхованию экспортных кредитов и инвестиций **Петр Фрадков** сообщил, что лимит, который агентство может предоставить для страхования поставок или кредитов в страны Латинской Америки, составляет 54 млрд рублей. «В нашем портфеле около 10—15 сделок на общую сумму около 700 млн долл., которые мы подробно рассматриваем», — сказал он.

Заведующий кафедрой философии МГИМО(У) МИД РФ **Алексей Шестопал** и главный редактор журнала «Латинская Америка» **Владимир Травкин** обратили внимание на необходимость изыскать возможности для нормализации материально-технического обеспечения деятельности и фондов зарплаты ИЛА РАН и журнала, а также адекватного освещения интересов России и проблем региона в отечественных СМИ.

В ходе слушаний с интересными сообщениями выступили также послы и представители дипмиссий латиноамериканских государств в России.

По итогам обсуждения Федеральному Собранию предложено обсудить возможность проведения межпарламентского форума на тему «Совершенствование законодательной базы развития российско-латиноамериканских отношений в XXI веке».

Министерству финансов рекомендовано изучить возможности совершенствования механизмов кредитования поставок отечественной продукции на рынки государств Латинской Америки и Карибского бассейна, министерству образования и науки — проработать вопросы о взаимном признании дипломов о высшем образовании и о компенсации расходов на проезд и медстраховку для студентов из Латинской Америки, приезжающих учиться в Россию.

Кроме того, сформулированы рекомендации министерству иностранных дел, министерству промышленности и торговли, министерству культуры и Общественной палате.